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HVAD ER DET ”AT VÆRE 

EN MENIGHED”? 

Apostlenes gerninger beskriver 

meget klart, hvad det er ”at være 

en menighed”:  

”De holdt fast ved apostlenes lære 

og fællesskabet, ved brødets bry-

delse og ved bønnerne. Hver og én 

blev grebet af frygt, og der skete 

mange undere og tegn ved apost-

lene. Men alle de troende var 

sammen, og de var fælles om alt. 

De solgte deres ejendom og ejen-

dele og delte det ud til alle efter 

enhvers behov. De kom i enighed i 

templet hver dag; hjemme brød de 

brødet og spiste sammen, og jub-

lende og oprigtige af hjertet priste 

de Gud og havde hele folkets yn-

dest. Og Herren føjede hver dag 

nogle til, som blev frelst.” (ApG 

2,42-47). 

Menigheden, Guds menighed er 

dybest set født af troen, som er be-

sjælet af apostlenes forkyndelse. 

Den lever af brødets brydelse, dvs. 

Eukaristien og bøn. Den synliggø-

res i broderlig kærlighed og tjene-

ste. Menigheden består af den in-

dre kraft og den synlige manife-

station.  Den er et troens fælles-

skab i kærlighedens tjeneste.  

På den ene side er menigheden det 

fællesskab, som er grundfæstet i 

apostlenes tro og forkyndelse. På 

den anden side er den helt og hol-

dent afhængig af Guds nåde, der 

skænkes gennem sakramenter og 

bøn. Menigheden kan således 

hverken undvære apostlenes for-

kyndelse eller Guds nåde.  

At være en menighed betyder at 

være i tjeneste for sandhed og 

kærlighed, som er uadskilleligt 

bundet sammen. Denne dobbelte 

tjeneste, åbenbaret af og i Jesus 

Kristus: sandhed og kærlighed, er 

i sandhed de to ansigter af den 

samme gave, som kommer fra 

Gud, og som takket være apostle-

nes tjeneste sikres i kirken og vi-

deregives os den dag i dag. Apost-

lenes og deres efterfølgere, der er 

vogtere og myndige vidner for 



sandheden, er også kærlighedens 

tjenere. For at være autentisk ka-

tolsk skal menigheden således tje-

ne og leve i sandhed og kærlighed. 

Den kærlighed som menigheden 

lever og opfostrer, er uadskilleligt 

forbundet med den sandhed, som 

den skal bevare og videregive. 

Da Jesus Kristus meddeler sig selv 

som sandheden og kærligheden i 

det Helligste Sakramente, Eukari-

stien, må det være indlysende og 

magtpåliggende for menigheden at 

have dette sakramente som cen-

trum for, kilden til og højdepunkt i 

dens liv: ”Livsfællesskabet i Gud 

og Guds folks enhed, hvorved Kir-

ken har sin konkrete eksistens, be-

tegnes rammende og udvirkes un-

derfuldt ved Eukaristien. I den 

findes højdepunktet både i den 

handling, hvorved Gud i Kristus 

helliggør verden, og i den dyrkel-

se, hvormed menneskene dyrker 

Kristus og gennem Ham i Hellig-

ånden Faderen”. (Den Katolske Kir-

kes Katekismus nr. 1325) 

p. Dominique 

LYSINDVIELSE OG 

LYSPROCESSION. 

Første søndag i februar fejrer Kir-

ken festen for Herrens fremstilling 

i templet.  

Den gamle mand Simeon møder 

det lille barn Jesus med de vel-

kendte ord: ”Mine øjne har set din 

frelse, som du har beredt for alle 

folk: et lys til åbenbaring for hed-

ninger og en herlighed for dit folk 

Israel.” (Luk, 30-32) 

Verden over indvier Kirken derfor 

lys på denne dag, og vi går i pro-

cession med tændte lys i hænder-

ne. 

Medbring de lys, som du ønsker, 

bliver indviet til brug derhjemme.  

KIRKENS FREMTID 

VOR FREMTID 

Alle menigheder i vort bispe-

dømme vil i begyndelsen af 2011 

deltage i en stor undersøgelse af 

vore holdninger til en række 

spørgsmål, som er aktuelle – i bi-

spedømmet og i vor egen menig-

hed.  

Det er der to gode grunde til. 

For det første, for at give alle me-

nigheder lejlighed til at tale deres 

situation igennem og finde ud af 

hvad man er glad for, og hvad 

man savner. 

For det andet, for at finde ud af 

hvor ”skoen trykker” så pastoral-

rådet kan igangsætte de rigtige 

projekter på landsplan. 

At endevende sognets situation er 

en stor mundfuld og derfor er un-

dersøgelsen opdelt i fire emner.  

1. Livet i menigheden – om aktivi-

teter og samvær i sognet 

2. Gudstjenestelivet og katekese – 

om den tilbedelse og trosoplæring, 

der finder sted i sognet 



3. Kommunikation og information 

– om kommunikation i sognet, og 

med resten af Danmark 

4. Økonomi – om sognets og bi-

spedømmets økonomiske rammer 

og prioritering 

Søndag d. 16. januar var interesse-

rede indbudt til samtale om det 

første spørgsmål, og referat kan 

ses på vores hjemmeside. 

De næste møder afholdes på føl-

gende søndage: 6. februar, 20. fe-

bruar og 6. marts. Møderne be-

gynder kl. 13.30 og slutter i god 

tid inden højmessen kl. 16. 

Til hvert af emnerne er lavet et 

hæfte med baggrundsmateriale og 

spørgsmål til overvejelse. Interes-

serede kan få disse 4 hæfter ved 

henvendelse til Birgit Clausen, se 

bagsiden, eller de kan downloades 

på vores hjemmeside. 

KVINDERNES INTERNATI-

ONALE BEDEDAG 

Kristne kvinder ud over hele jor-

den mødes den første fredag i 

marts for at være sammen i tilbe-

delse og bøn. 

Igen i år vil vi mødes med kvinder 

fra folkekirken og Grenå frikirke. 

Det foregår fredag d. 4. marts kl. 

17 i Grenå Frikirke, Østergade 37. 

Efter gudstjenesten er der fælles-

spisning. 

Som forberedelse til Bededagen 

afholdes en inspirationsaften. Det 

foregår onsdag d. 2. februar kl. 

19.30 i Sognegården, Nørregade. 

Alle indbydes til at være sammen 

– på tværs af kirkeskel, men sam-

men med andre, som tror på Den 

treenige Gud.                                                                    

ASKEONSDAG 

Fastetiden begynder onsdag d. 9. 

marts. Ved messen kl. 17 er der 

indvielse af aske og uddeling af 

askekors.  

FASTERETRÆTE 

Lørdag d. 19. marts afholdes fa-

steretræte. Temaet er ”Fra illusion 

til sandhed”. Retræteleder er p. 

Dominique. 

Vi begynder kl. 16 med oplæg. Kl. 

17 beder vi Korsvejen. Ca. kl. 18 

er der spisepause, hvor vi i stilhed 

spiser den medbragte mad. Deref-

ter er der tilbedelse/lovprisning, 

og vi slutter ca. kl. 20. 

Dette er en god mulighed for at 

give fastetiden et åndeligt indhold. 

MENIGHEDENS ØKONOMI 

Menighedsrådet arbejder for øje-

blikket med at finde udveje til at 

forbedre vores økonomi.  

I mange år har vi ikke betalt kør-

selspenge til vores præst, idet 

transportudgifterne for vores tidli-

gere sognepræst p. Herbert 

Krawczyk blev betalt af jesuitter-

ne i Århus som en gave til vores 

menighed.  



Da vi nu deler sognepræst med 

menigheden i Randers, skal vi 

selvfølgelig betale for p. Domi-

niques transport til os.  

Endvidere kan vi mærke de sti-

gende priser på el, og med de kol-

de vintre, giver det en mærkbart 

forøget varmeregning.  

Søndag d. 6. marts, når vi mødes 

for at tale om økonomien i bispe-

dømmet, vil vi selvfølgelig også 

tale om vores egen økonomi og 

om, hvordan vi kan forøge indtæg-

terne og begrænse udgifterne.  

KAFFE MED INDHOLD 

Den anden søndag i hver måned 

mødes vi efter højmessen kl. 10 til 

Kaffe med indhold. Spørgsmål, 

man gerne vil have svar på, kan 

afleveres til Helge Clausen (se 

bagsiden) senest 1 uge før. 

MARIA HJERTE ABBEDI 

På søndage og højtidsdage er der 

højmesse kl. 10, og på hverdage 

er der messe kl. 9. Bemærk, at på 

følgende dage er messen kl. 10: 

2. februar fejres herrens fremstil-

ling i templet 

3. februar fejres Ansgar 

13. februar og 13. marts Mariadag 

19. marts Josef 

25. marts Herrens bebudelse 

Askeonsdag 9. marts fejres mes-

sen kl. 18. 
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MESSER I SCT. CLEMENS KIRKE 

 
Søndag d. 6. februar  Herrens fremstilling i templet 

Samtale om Gudstjenestelivet og trosoplæring 

kl. 13.30 – 15.45 

Højmesse kl. 16 med indvielse af lys og lys-

procession  

Onsdag d. 9. februar Eukaristisk tilbedelse kl. 16-17 

Messe kl. 17 

Søndag d. 13. februar 6. alm. søndag 

Højmesse kl. 10 

derefter Kaffe med indhold 

Søndag d. 20. februar 7. alm. søndag 

Samtale om Information og forkyndelse kl. 

13.30 – 15.45 

Højmesse kl. 16 

Søndag d. 27. februar  8. alm. søndag 

Højmesse kl. 10 

Søndag d. 6. marts 9. alm. søndag 

Samtale om Økonomi kl. 13.30 – 15.45 

Højmesse kl. 16 

Onsdag d. 9. marts Askeonsdag 

Eukaristisk tilbedelse kl. 16-17 

Messe med indvielse af aske og uddeling af 

askekors kl. 17 

Søndag d. 13. marts 1.søndag i fasten  

Højmesse kl. 10 

Derefter kaffe med indhold 

Lørdag d. 19. marts Fasteretræte kl. 16 - 20 

Søndag d. 20. marts 2.søndag i fasten  

Højmesse kl. 16 

Søndag d. 27. marts  3.søndag i fasten 

Højmesse kl. 10 

  


